



捍卫另一种和平

◆本报记者辜迅 通讯员郭春平

“做事干净利落、雷厉风行,始终保持部队传承的优良作风”,这是大家对工作中的熊中茂的第一印象。而生活中的他则儒雅谦和、话不多语,被同事们誉为“关心他人胜过自己”的好领导。用他自己的话来说,就是“喜欢做事多于说话,我只跟随内心的感觉和感动走”。这大概是缘于熊中茂对工作、对生活和对人生的深刻理解,并有他独特的思想和行为表达。

▲从战场到职场

走进熊中茂的办公室,一尘不染的室内陈设和整齐划一的办公用品令人耳目一新。墙上有关他军旅生涯的照片、挂历,无不透露出浓浓的军营气息。

没错,这是一位有着30年军旅生涯的转业干部。

熊中茂参加过边境自卫还击作战,率队参加过联合国维和行动、汶川特大地震抗震救灾、邱光华机组飞机失事搜救、都江堰5次特大山洪泥石流和特大山体滑坡抢险救灾、芦山抗震救灾等重大军事行动;荣立过1次二等功、3次三等功(两次战功),被授予联合国维和勋章,66次受各级表彰。2014年从都江堰市人民武装部部长岗位转业到成都市环保局人事处任调研员,2016年3月兼任成都市环境保护宣传教育中心主任。

30年的军旅生涯,对熊中茂来说弥足珍贵。严明的纪律和过硬的作风,磨砺了他坚强的意志和不屈的精神。在部队,他和战友们舍生忘死、保家卫国,按照相关政策规定本可光荣退休,但他毅然选择了转业地方继续工作。怀着对第二故乡深切的依归与眷恋,熊中茂全身心捍卫另一种和平——人与自然和谐,成为了一名光荣的环保卫士。

在谈到退役之后的人生选择时,我们仍能感受到熊中茂骨子里那股报效祖国、永不屈服军人的作风。

“当时有3条路摆在我面前,一是退休养老,二是自主择业,三是转业干事。我身上一直都有着一股干劲、一份热情。国家把我从一个农家子弟培养成为正团级干部,我要为国家发挥余热,于是选择了转业,选择了工作形势严峻但极富挑战性的环保部门,选择在这里继续发扬军人的优良传统。”

常言道:学有所长,术有专攻。从部队到地方,从军人到公务员,熊中茂首先面临的是角色转换以及工作职能、工作方式的显著差异,加之晦涩难懂的专业

术语、海量的法律规定和严峻的环境形势等等,常常让他眉头紧蹙、倍感压力。

为了尽快进入角色,从不甘落后的熊中茂拿出当年参加边境作战和带队出征联合国维和行动的勇气,起早摸黑、挑灯夜读,虚心向老同志求教,潜心钻研环保知识,使自己很快后来居上,成为了环保宣教领域的行家里手。

熊中茂清晰地认识到,环境保护和生态建设的责任愈发重大,任务十分艰巨。用绿色铺就美丽中国典范城市之梦,博学善思的熊中茂毅然提出,成都环保宣教队伍必须勇于担当,切实围绕全市环保中心工作,观大势、谋大事,要走在时代的前列。

▲在新环境中追求卓越

职场其实也是另一个战场,要想取得胜利,必须勇于担当、积极作为。

不难想象,在环境保护和生态建设越来越受社会关注的大背景下,作为环保宣教机构一把手,工作压力相当大,早出晚归、加班加点、吃苦受累更是家常便饭。

无论“五加二”还是“白加黑”,熊中茂一如既往地冲锋在前,坚守着那方“但求无愧于心”的灵魂净土,在新的环境中追求卓越。

正所谓,“博学而笃志,切问而近思”。在他看来,《论语》中“古之学者为己”中的“为己”是指提高自身素养,坚守学者操守,而“今之学者为人”中的“为人”说的就是在前者基础上,必须具有更高的思想境界和道德品质,对社会负责、对家庭负责,做一个有血性、敢担当的人。

可以说,熊中茂上任后的“亮剑”让人眼前一亮。任现职后,他辩证地看待单位过去取得的成绩和面临的问题,仔细分析现状,认真搞好调研,勾画了环保宣教近

◆本报记者昌苗苗 通讯员李莉梅

从一名通信尖兵,到国家级自然保护区管理站整天与“海牛”打交道,张宏科的人生跨度有点大。转眼十年过去了,他一步一个脚印,以踏石留印、抓铁有痕的劲头孜孜工作,成为广西环保事业的中坚力量。

◎矢志军营成才建功

携笔从戎,爱上无言的钢枪;绿色方阵,构筑钢铁的长城。献身国防建设,这是大学毕业后张宏科的人生理想和价值追求。

来到广州军区第二通信总站(驻地广西),在从事光纤通信维护的5年里,张宏科由一个外行变成了全团技术能手。他担任全区最大的军用通信枢纽的光端分队长,面对几十次的通信应急演练和通信事故,他带领分队出色完成了通信紧急调度和新开线路设备架设工作。由于工作成绩突出,他带领的光端分队被评为集体三等功。

部队驻地在大山之中,张宏科视驻地如故乡,将自己的青春热血、汗水洒在了美丽的八桂大地上。

◎用心守护碧海蓝天

从部队转业后,张宏科来到了广西壮族自治区海洋环境监测中心站(广西合浦儒艮国家级自然保护区管理站),至今已10年。他先后在生态研究室、办公室、儒艮办工作,期间担任北海

市古城村、融水县求修村驻村指导员,“美丽广西”乡村建设驻合浦工作队队员,现为保护区管理站办公室主任。

儒艮保护区属于开放式海域,当地渔民世代以海为生,如何提高渔民的保护意识,有效制止保护区内非法养殖行为,是保护区面临的难题。

到保护区管理站办公室后,张宏科很快投入工作。他带领工作人员到保护区沿线滩涂调查摸清各方面情况,制订保护区发展规划,采取社区共建、招募志愿者、开设科普宣传讲堂等多种方式,大力开展保护区宣传教育;同时加强保护区日常巡护,开展非法行为调查取证、联合执法、倡导建立共管委员会等,积极推进解决保护区非法养殖问题。

管理站就在村子里,保护工作要长久地开展下去,就要与村民打好交道。怎样才能处理好个中关系,是一件考验胆识和能力的事。

在一次非法养殖调查中,张宏科和同事看到几个村民正在滩涂上打桩,旁边堆放着一些新的渔网,看样子,是旧的螺柱未拆完,新的“迷魂阵”又诞生了。

这让同行的同事们感到泄气和无力,打算记录下位置下次来拆。这时,一向话不多的张宏科向前一步严厉地说道:“这里是儒艮保护区范围,是不允许围网和非法养殖的。”

村民不但没有收敛,还气势汹汹地围过来:“你们是谁?关你们

什么事?”

“我们是保护区工作人员,请你们停止作业。”

“捞捞鱼而已,管那么宽干嘛。成天说什么保护,也没看见这里有海牛。”

“只有保护好海洋生态环境了,海牛才会回来。你们非法插设螺柱,违反了《海域管理办法》,再不停止的话,我们将开具责令停止违法行为通知书,然后移交县海洋局。有疑问可以到管理站找我,我姓张。”

村民这才停下了手里的

工作,悻悻地离开了。

当天晚上,张宏科如常在管理站办公室加班写材料,突然“啪”地一声巨响,身边窗户玻璃碎了一地。张宏科循声望去,看见两个骑车人的身影迅速消失在夜色中。

大家都猜想,这应该是对清理整治螺柱行为的警告和恐吓。“这些人已经盯上你了,以后要小心。”同事这样安慰。

“我做了我该做的事,我不怕。只要正义和法律坚持住,违法分子一定会更加胆怯。”张宏科淡然地说。



儒艮就是我们的底线

在环保系统这个大家庭里,有很多退伍转业军人。他们从“最可爱的人”转身为“环保卫士”,依然保持着军人忠于职守、吃苦耐劳的优良传统和的工作作风,在新的岗位上,发挥着他们的光和热。为庆祝建军90周年,本报特别策划推出专题报道,来看看这些“脱下军装的军人”在环保战线上的苦与乐。

热血铸军魂,甘洒天地间



敢于亮剑的执法先锋

◆刘和曼

2011年,冯志军从部队转业进入北京市环境监察总队,成为一名一线执法人员。他给同事们的印象是不苟言笑,每天早出晚归,脚步总是急匆匆。

6年来,经他处理的案件不计其数。仅在2013~2016年的3年里,他处罚的案件就超过140件,罚款600多万元。

在去年的年终工作总结大会上,当领导亮出冯志军的非凡业绩和感人事迹时,同事们都不由得对他刮目相看,进而肃然起敬。

跟随冯志军匆忙的脚步,叩开他的心灵之门。

闪光的足迹

很多了解冯志军经历的人,对于他转业的选择都很不理解。

冯志军出身于军人世家,自幼在军营长大,15岁就参军入伍,几十年的军旅生涯,他留下一串串闪光的足迹。

冯志军曾担任过北京军区机关某局翻译、机关部门主官、联合国驻西非利比亚维和部队首席联络员,被授予联合国和平勋章,荣立战时三等功,多次荣获全军技术成果奖。

在前途无限风光的时候,冯志军却主动申请转业,并且甘愿分配在最苦最累的基层执法一线,甘当环保卫士。

不念过去,不畏将来,已届中年的他开始在一个陌生的领域沉下身子,默默无闻地撸起袖子加油干,找到了属于自己的另一种精彩。

建功必须有我

今年3月,笔者终于逮到一个机会陪他外出监察执法,当了一天的随行记者。

上午,冯志军和同事联合门头沟区环保局对北京某热力管网公司进行日常执法检查,发现这家公司未按操作规程向脱硫池中加碱,废气处理设施不能正常运行,导致排放的烟气中二氧化硫严重超标。

冯志军初步判定这一行为已构成行政处罚要件,随即通过与警方建立的联合工作站对此案进行通报,市公安局环食药旅安保总队确定这家公司涉嫌环境违法。这也是2017年北京市第一

起大气类行政拘留案件。

冯志军说,这个案子放在以前就是一个处罚,然后限期整改。可是新环保法发布后,除了以前的处罚,还需要将这个案子移交公安部门。也正因为这是大气类行政拘留第一个移交的案件,没有经验,全靠他和同事们摸索着来,包括和公安部门的配合,付出了很多心血。

行政处罚与行政处罚不同,对证据的要求很高,不仅需要现场笔录和询问笔录,更要搜集到实物证据,做到人证物证俱全。冯志军和同事连续几天加班,走访、查阅并调取了大量证据。

冯志军说,取证越全,心里越有底气,当事人也越服气。他把摸索出的经验总结起来,毫无保留与同事分享,为以后类似的案件提供了典范。他以实际行动践行了共产党员“功成不必在我,建功必须有我”的誓言。

始终战斗在前沿

冯志军长年奋战在执法第一线,他的工作日程表总是排得满满的。多年的军旅生涯练就了他钢铁般的意志和作风,他经常称自己是“脱下军装的军人”,认为执法工作必须要有军人的使命感和执行力。

每当秋冬季节雾霾来袭,总队启动重污染应急检查,冯志军总是冲锋在前,每项工作都能信得过、过得硬。在重大专项空气质量保障活动期间,冯志军从来不叫苦、不喊累,始终战斗在环境执法阵地最前沿。

为配合媒体曝光环境违法企业和污染问题,冯志军经常明查暗访,参与完成了数十次的曝光行动。

冯志军在部队时曾主抓过军事训练工作,他深知“平时就是战时,训练就是战场”的道理,各种各样的法规标准只有熟记于心,才能真正运用在实际工作中。

去年以来,汽修、家具等行业标准陆续出台,他被任命为VOC行业新标准宣贯课题组长,从新标准的研读、宣传册的设计、宣教片的制作到宣讲会的召开以及专项执法检查,他都丝毫不懈怠。通过讲政策标准、提法律要求,让企业明白了标准要求,也

清楚了违法排污所承担的法律后果。

新环保法实施后,冯志军又一头扎进书本中,认真研读每一个法条,结合经办的大量案例,很快将书本上的法条变成了执法的“利器”。

为环保事业全力以赴

在同事眼里,冯志军从不谈论家长里短,无暇顾及亲情家事,总是尽量将家庭生活简约化,将身心调节到最佳状态,聚精会神干工作。

冯志军有个读初三的儿子,正是需要关心的时候,可是他忙于工作,几乎没有管过儿子的学业,同样在政府部门工作的妻子也经常加班、出差。14岁的儿子已经学会了自己做饭,独自安排生活,儿子经常对他讲:“我都大了,不用你们照顾,能自己照顾自己。”

冯志军心存愧疚的同时,也倍感欣慰。他说,环保工作很繁忙,在这个岗位上,工作和家庭不能兼顾。虽然多年来他对家庭、对儿子很亏欠,但是,却从不后悔参与这份工作。能为实现首都空气清新出一份力,是他后半生的追求。

◎平凡岗位演绎生命之光

常有人对他说,社会进步是必然,环境恶化也是必然,儒艮不会回来了,保护也是徒劳的。面对这样的言论,张宏科都会坚定地告诉他们:儒艮就是我们的底线,它们所面临的问题,本质上也是我们的问题,保护它们,其实也是保护我们人类自己。如果连底线都守不住,那么我们终将一无所有。

◎平凡岗位演绎生命之光

无论在哪个岗位,张宏科始终把“做事先做人,万事勤为先”作为自己的行为准则,他兢兢业业、任劳任怨的工作态度,也得到了单位领导和同事的一致认可。

2012年6月,在一次体检中,张宏科被确诊患有蛛网膜囊肿,发作起来头痛欲裂。每次他都强忍痛疼,买几片药一吃,照样投入到繁忙的工作中。

据了解,广西合浦儒艮国家级自然保护区管理站和广西海洋环境监测中心站为两块牌子一套人马,保护区日常工作均由儒艮保护区办公室负责开展,张宏科作为儒艮办主任,日常的管

巡护、执法宣传、科研监测、交流合作、救护保护等事项都要谋划。随着保护区监管工作压力加大,工作量也翻倍。可尽管身兼数职,张宏科总是以高标准严格要求自己,毫无怨言。

2015年,张宏科的双胞胎女儿出生,她们的到来给张宏科带来了无限的欢乐,但他的生活和工作也因此更加繁重。他白天忙工作,晚上在家照顾女儿,时不时还要兼顾加班,很多时候只能抓住空档补眠,第二天又全身心地投入到工作中。

近年来,张宏科多次获得管理站先进个人、年度考核优秀和优秀共产党员称号,2015年被评为广西壮族自

治区环保厅优秀共产党员,2016年被评为全国水生野生动物保护海昌奉献卫士。

八桂大地青山秀水的背后,有着许多像张宏科这样默默耕耘的普通人,他们一片丹心献环保,在平凡岗位上演绎生命之光。

